

# 中山医院工会 2024 年度工作总结

2024 年复旦大学附属中山医院工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻党的二十届三中全会精神，学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述以及中国工会十八大精神，坚持党的全面领导，坚持解放思想、改革创新、锐意进取、扎实苦干，切实保持和增强工会工作的政治性、先进性、群众性；充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用，始终坚持以职工为中心的工作导向，致力于提升职工的幸福感。面对新时代的新要求，工会努力创新工作思路和方法，深化职工权益维护工作，积极推进医院文化建设，构建服务职工的群团工作体系，凝心聚力、团结奋斗，为医院高质量发展作出新的贡献。

## 一、坚持党的全面领导，加强职工思想引领

在医院党委和上级工会领导下，医院工会把深入学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神和中国工会十八大精神作为今后一个时期的首要政治任务。工会通过加强思想政治引领，充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用。

2024 年 6 月工会组织职工代表和工会会员代表开展题为《学习贯彻中国工会十八大精神》和《忠诚党的事业 竭诚服务职工 为推动公立医院高质量发展凝心聚力》的专项培训活动，使代表们全面深入地理解了党的最新政策和工会工作的新要求，进一步提升了代表们的综合素质和履职能力。

2024年7月工会组织全院职工收看由上海市卫生健康委员会、上海市医务工会、上海市卫生健康系统精神文明委员会联合出品，我院葛均波院士、钟鸣教授参与录制的电视节目《医德教育第一课》，并进行座谈交流、学习宣传对医德的理解与感悟。

2024年11月工会组织全院职工收看上海市第三届“医德之光”“医德楷模”选树人物揭晓活动，我院周俭院长获评上海市第三届“医德楷模”，引导全院职工汲取榜样力量，赓续光荣传统，秉承医者仁心，强化使命担当。

在院党委的领导下，工会组织语言艺术剧社近20名医务职工参与大师剧《陈灏珠》的排演。大师剧《陈灏珠》是中山党建文化“十个一”系列中的重要组成部分，也是为青少年和医学生量身打造的一堂生动的“文化大思政课”。这部剧不仅展现了陈院士的崇高精神，更传递了中山医院深厚的底蕴和文化温度，激励着大家继续传承和发扬先辈的优良传统和大师风范，以文化的力量滋润、德化、凝聚人心，实现医院发展与人文建设的和谐共振。

## 二、健全民主管理机制，深入推进院务公开

2024年7月，上海市医务工会第十次代表大会召开，我院李耘同志当选为上海市医务工会第十届委员会常委。邵佳怡、张晶、张雯分别荣获2021—2024年度上海医务工会“优秀职代表”；邹云增、周晓岗、蔡晓琳的职代会提案分别荣获2021—2024年度上海医务工会“优秀职代表提案”。

（一）召开工职代会，充分发挥民主管理。2024年2月6日召

开复旦大学附属中山医院第十届第三次职工代表大会暨十八届三次工代会。247名正式代表出席会议，部分科室及部门主要负责人列席会议。代表们听取并审议《中山医院2023年度工作报告》《中山医院2024年度工作计划》《中山医院2023年度院务公开“三重一大”等工作报告》《中山医院2023年度财务决算报告》《中山医院2024年度财务预算报告》《中山医院2023年度审计工作报告》，与会代表对医院2023年的总体工作给予充分肯定。代表们围绕学习贯彻中国工会十八大会议精神和医院中心工作，就“如何坚持党的全面领导”“如何坚持履行维权服务基本职责”“如何坚持深化工会改革和建设”“如何强化运营意识，提高医院运营效率”“如何传承发扬光大中山文化”等方面展开热烈讨论，积极为医院发展建言献策。

2024年6月25日召开复旦大学附属中山医院第十八届工会会员代表大会第四次会议，增补沈松、叶尘宇为工会委员会委员，增补选举沈松为工会副主席；同时开展《学习贯彻中国工会十八大精神》和《忠诚党的事业 竭诚服务职工 为推动公立医院高质量发展凝心聚力》的专项培训活动，进一步提升了代表们的综合素质和履职能力。

## **（二）职代会执委会继续行使职权，发挥院务公开平台作用。**

执委会在职代会闭会期间主持职代会工作，始终坚持以职工为中心的工作导向，坚持对医院“三重一大”事项、党风廉政建设、医德医风建设和涉及职工切身利益的事项等内容进行全面公开。认真制定和修订各项方案，及时宣传职工福利、保障制度、先进风采、文体活动和文化信息等相关资讯。年内召开6次执委会会议，会议议题涉及

职工互助保障项目投保方案、中山技术精英评选、职工家属住院慰问线上报销、职工休假制度修订、中山解困基金制度修订等事关职工切身利益的事项。同时陆续召集9个部门工会的200多位职工代表举行座谈会，倾听职工的心声，了解他们在工作中遇到的急难愁盼问题，共同探讨工会工作的新思路、新举措，以更好地服务广大职工，提升职工的幸福感和归属感。

职代会民主管理委员会对高温一线科室、医院食堂防暑降温 and 安全生产进行指导和督查，举办安全生产培训，落实安全生产责任，确保医院安全运行；工会每季度对医院食堂进行满意度调查，发出整改意见，并督促整改，切实保障职工和患者的饮食安全，持续改进食堂管理和菜品质量，提高患者和职工满意度。工会认真、细致地组织开展国家卫健委公立医院绩效考核职工满意度调查工作，结合职代会职工综合满意度测评进行职工满意度分析，积极为职工谋福利、办实事、解难事。

**（三）加强职代会提案工作，发挥职工代表主人翁精神。**职代会提案是代表履行职责、行使权利的重要途径。2024年十届三次职代会期间，职代会提案工作民主管理委员会共收到职工代表提案草案31件，立案6件、作为建议23件、撤回2件。职工代表的提案和建议涉及医院管理、党建工作、医疗服务、教育科研、职工福利、劳动人事、后勤保障、文化建设等方方面面，经“两上两下”提案办理流程，目前6件提案均已办结，提案办复率100%，满意率100%。工会汇集职工代表在提案工作中面临的问题和意见建议，不断优化钉钉办

公平平台职代会提案线上征集和全流程办理系统，职工代表全年都可以通过系统线上递交提案，职代会提案工作民主管理委员会定期或每年职代会后按照提案办理流程受办处置，提案办理结果也将通过钉钉办公平台反馈给提案人。

### **三、大力弘扬三种精神，发挥先进引领作用**

工会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，充分发挥先进典型的示范引领和辐射带动作用，营造“比学赶超”的学习氛围，推动职工科技创新和岗位建功。

#### **（一）以先进选树激励职工，助推职工岗位创新**

**模范带头，创新争先。**工会以劳模工匠精神为引领，以创建劳模、工匠工作室为抓手，结合主题教育，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。“周平红劳模创新工作室”获评第三届“长三角劳模工匠创新工作室”。“钟鸣重症医学劳模创新工作室”获评“2024年上海市第十四批劳模创新工作室”和2024年上海卫生健康系统“劳模创新工作室示范点”。周平红获评全国教科文卫体系统“劳模工匠进校园 思政教师进院所”活动宣讲团第一批讲师；余情、钟鸣分别获评上海医务系统劳模工匠“双进”讲师团讲师。

2024年工会参加医务工会组织的云南迪庆、新疆喀什、五一劳模工匠主题志愿日和重阳节为老服务等义诊活动；在医院文化长廊推出近两年来工会系统评选的市级以上“先进集体、先进个人”荣誉获得者风采展示；先进人物及团队《劳动报》专题报道；组织全院职工收看我院葛均波院士、钟鸣教授参与录制的电视节目《医德教育第一

课》以及我院周俭院长获评“医德楷模”的上海市第三届“医德之光”

“医德楷模”选树人物揭晓活动。为广大职工树立学习标杆，发挥先进典型的示范引领和辐射带动作用，以榜样精神和榜样力量激发医务职工奋进新征程，形成学习先进、争当先进、赶超先进的良好氛围。

**学有榜样、行有标杆。**工会助推职工攀登职业高峰，为推动中山医院高质量发展作贡献，涌现出一批模范个人和集体。2024 年王春生荣获“上海市五一劳动奖章”“上海工匠”；仓静、王利新获评“第六届白求恩式好医生”；钱菊英获评“2023 年上海市巾帼创新领军人物”；姜林娣获评“2023 年上海市巾帼建功标兵”；丁小强获评“2024 年上海医务工匠”；杨英珍荣获第四届“上海白玉兰医学巾帼成就奖”；侯英勇荣获第五届“上海最美女医师奖”；杨冬、潘珏、花艳、俞静娴分别荣获“2023 年度复旦大学三八红旗手”称号；董玲荣获“2023 年复旦大学巾帼创新奖”；王红、陈增淦家庭荣获“2023 年复旦大学比翼双飞模范佳侣”。中山医院获评“2023 年医疗机构最佳雇主公立医院优秀奖”；许剑民结直肠微创诊疗工匠创新工作室获评“2024 年度上海市工匠创新工作室”；麻醉科获评“2023 年上海市巾帼文明岗”；手术室护理团队荣获“2023 年度复旦大学三八红旗集体”。

立足医疗岗位，聚焦技术创新，2024 年度中山医院职工在创新发明方面获得众多荣誉。周俭团队荣获第三届“上海职工优秀创新成果奖”二等奖；陆树洋团队荣获第三十五届上海市优秀发明选拔赛优秀发明金奖，侯英勇、杨达伟团队分别荣获优秀发明银奖，张玉侠、

居旻杰、叶岩荣团队分别荣获优秀发明铜奖；宋元林团队荣获第三十五届上海市优秀发明选拔赛创新项目金奖，石洪成、樊莉团队分别荣获创新项目银奖；侯英勇荣获 2024 年上海市职工先进操作法创新奖；沈志云荣获 2024 年上海市职工合理化建议创新奖；护理部团队荣获长三角地区改善护理服务优秀案例竞赛（智慧护理与流程优化主题二等奖）。在第六届“凝心聚力进博会、医疗服务创一流”立功竞赛活动中，闵珉、张英、曾凌霄分别荣获岗位标兵称号，急诊护理团队、医务处医务科团队分别荣获优秀团队称号；在第七届“凝心聚力进博会、医疗服务创一流”立功竞赛活动中，居旻杰、周婉婷、顾虹艳分别荣获岗位标兵称号，重症医学科、进博会新闻中心 5 号医疗站点医疗队、医务处医疗事务安全科分别荣获优秀团队称号。

**面向一线岗位，选拔优秀技术人才。**2024 年我院创新性开展首届“中山技术精英”评选。该奖项的设置，意在表彰具有高超技术专长、突出技术成效、先进技术创新能力、广泛技术传播能力的卓越医务技能人才。由工会牵头联合医务处、人力资源部、科研处等相关部门，经过严格筛选与评审，心内科聂振宁医师与神经外科余勇医师荣获首届“中山技术精英”称号。

#### **四、完善帮扶保障体系，竭诚服务职工群众**

工会切实关注职工需求，不断完善职工保障章程，增加帮扶力度，把实现好、维护好、发展好职工群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，致力提升职工幸福指数。

##### **（一）关爱守护职工，传递温暖与希望**

2024年工会共完成老会员注册5642人，新会员办卡574人，实现上海工会会员服务卡全覆盖。在医院行政支持下，工会为全院5789名职工参保上海市职工互助保障会2024年综合医疗保障计划；为484名在职职工办理申领上海市职工互助保障项目及工会会员专享保障计划B类保障金238.37万元(其中包括21名特种重病给付97万元、5名意外伤害给付0.75万元、3名疾病身故给付6万元)，为21名新增大病职工办理申领上海市医务职工救急济难基金21万元。退管会为全院1612名退休职工续保上海市退休职工住院互助保障计划，同时为今年新患大病的18名退休职工申请“上海市卫生系统退管会帮困基金”大病补助1.8万元，为5名退休特困职工申请“上海市卫生系统退休职工特困家庭补助”1万元。工会不断完善“中山医院职工医疗互助保障基金”“中山医院职工解困基金”章程，保障力度逐年加大，切实减轻病困职工经济负担。

工会每年进行困难职工排摸建档，并召集中山医院解困基金委员会集体讨论，2024年给予21名新增在职大病职工解困金21万元、18名新增退休大病职工解困金1.8万元，慰问97名在职病困职工，给予解困金29.2万元。工会每年审核年度所有罹患大病职工的医疗费用，启动“中山医院职工医疗互助保障基金”补贴大病职工的部分医疗费用，2024年补助大病职工36人次，共计21.5万元。

工会规范和落实全覆盖的职工慰问体系。2024年医院、部门二级工会共计探望住院在职职工及家属291人次，工会、退管会探望退休住院职工137人次，住院慰问总费用15.52万元。2024年在职

职工和职工直系亲属去世慰问 43 人次，退休职工去世慰问 30 人次，慰问金总计 5.1 万元。职工结婚慰问 103 人次，金额 6.16 万元；生育慰问 125 人次，金额 7.47 万元；生日慰问 6024 人次，金额 180.72 万元。积极开展福利活动，精心挑选各类实用的福利品，策划多样的福利活动方案，全年共开展 1 次电影观摩活动、1 次乐享上海活动，并在端午、元旦送上节日慰问品，覆盖全院 5973 名职工，福利发放共计 1168.38 万元。

## （二）做好“冬送暖·夏送凉”工作

2024 年 1 月中旬，工会举办“迎接新春，欢乐游园”迎新春、许愿送祝福活动，让广大职工感受到浓浓的寒冬暖意和中山温情；春节期间由院领导、工会委员、职能部门负责人等组成的慰问团分组走访慰问劳模先进、抗疫和援建医疗队队员家属、病困职工和退休孤寡老人共 78 户。在“送温暖·送清凉”双送慰问中，为 685 人次退休病困职工发放解困金 53.35 万元。炎热酷暑，工会慰问全院 1000 余名高温一线岗位职工，送去清凉饮品和工会的关怀，慰问费用 7.3 万元；同时为全院 5536 名职工发送清凉慰问品 55.36 万元。

## （三）聚焦创新服务，高效推进实事落地

**亲子工作室。**2024 年亲子工作室经过新布局、再规划的重建工程，于寒假崭新亮相，场地安全宽敞、设施齐全，并根据年龄与兴趣打造多元课程，开设 3-6 岁幼儿班、7-12 岁小学班，全年服务 140 人次职工子女，成为职工家庭坚实的依靠。

**“巴林特小组”心理关爱项目。**2024 年工会组织“巴林特小组”

职工心理关爱项目 9 次活动，300 余人次职工参与讨论和观摩，在不断探索中逐步形成了新视角、新思路、新感受、新提升四新文化特色，促进医务人员自我成长，助力医患和谐之路的抓手，在医院文化建设和员工心理关爱中发挥积极作用，促进职工构建坚韧的心理防线。

**“乐享上海 福满四季”一日游活动。**2024 年工会在全院范围开展“乐享上海 福满四季”主题活动，精心策划，择优选择四条线路，于 10 月至 12 月期间共组织 21 批“乐享上海”一日游活动，全院近 600 名职工参加。

**健康“三室”创建。**在院党委领导和医院行政支持下，工会继续开展职工健康休息室、健康办公室、健康值班室标准化建设创建工作。2024 年“8 号楼手术室休息室”和“83 病区护士休息室”被命名为“幸福新空间”上海市职工工间休息室。工会积极倡导“健康工作和科学休息”理念，通过“健康三室”标准化建设，让职工享有“幸福新空间”，有效提升职工的工作满意度和职业幸福感。

#### **（四）拓展特殊关怀，延伸全景式服务**

**关爱女职工。**2024 年工会、妇委会举办《“她”说健康 巾帼脱口秀》主题庆祝活动，涵盖文艺表演、竞赛展示、先进表彰等环节，对标医院高质量发展和中山新文化建设，发挥女职工的作用，汇聚她力量，展示她风采。通过生动活泼的形式，充分展示了妇女职工的才艺风采和积极向上的精神风貌，普及健康知识，传播健康理念。

**关爱“医二代”。**工会、妇委会在六一儿童节邀请亲子家庭互动音乐剧《嘟嘟熊历险记》来院演出，200 余名大小朋友们共同造梦，

一起度过了奇妙欢乐的夜晚，愉快的亲子项目，增强了职工对医院大家庭的归属感与认同感。八月组织职工子女参与“守护医心，音梦同行”亲子公益活动，主动筹集义卖物品，发扬互助互爱精神。今年工会、妇委会与小荧星艺术团正式签约共建合作，后续将为“医二代”们提供文化艺术指导的渠道；12月组织15组家庭报名参加小荧星2025年春季招生考试，助力“医二代”小朋友的艺术梦想扬帆起航。12月28日组织123组家庭参观复旦附中徐汇分校校园，并参加“医教携手并进，共助健康成长”主题活动。

**关爱病困女职工及子女。**工会、妇委会切实维护女职工合法权益和特殊需求，关心关爱困难女职工及子女。继续开展“天使宝贝关爱”慰问和“金秋助学”帮扶活动。

**关爱退休职工。**退管会、工会主动关爱退休职工，做好为老服务，传递医院的温暖关爱，实施多项暖心举措：2024年初特别为2位“百岁老人”上门祝寿，送上诚挚祝福；7月组织1105位退休职工年度集中体检；10月针对全院1627名退休职工开展“国庆重阳双节”慰问，并成功举办“重阳节离退休职工联欢活动”；11月上旬为138位70、80、90岁老人举办了温馨的“祝寿”慰问活动，送去生日贺信和生日蛋糕；12月上旬组织76位年度退休职工拍摄退休纪念照，开展退休职工迎送活动。

## **五、创建优秀文体品牌，打造温暖职工之家**

工会以职工文体基地、文体社团建设和发展为抓手，夯实文化根基、搭建交流平台，广泛开展积极向上的职工文体活动，经过多年的

发展，形成了以优秀文体品牌为中心，各种特色项目和社团活动协同发展的格局，做强做优中山职工文化阵地，打响中山文化品牌。

### **（一）以文化底蕴感染职工，营造良好人文氛围**

作为“全国职工书屋示范点”，工会立足职工文化教育，不断完善职工书屋，深化学习型单位建设，2024年新增图书超200册，总藏书量达2.6万余册，为职工搭建良好学习平台，满足广大职工不同层面的文化需求。

工会组织中山书友荟开展2024年中山医院读书节系列活动，包括七场文化主题讲座、“书香润医心，智慧泽杏林”中山书展、“凝心铸魂跟党走 团结奉献新征程”书法、绘画、摄影作品征集和“岁月荣光话中山 龙腾盛世庆中华”庆祝新中国成立75周年、建院87周年原创诗歌征集活动。工会积极推荐优秀作品和个人参与市级及市卫生健康系统的读书活动评选，共有22位个人获得了各级各类奖项。工会也获评2024年“医路书香”上海市医务职工读书系列活动“特别贡献奖”与“最佳组织奖”，2024年“医路书香”上海市医务职工读书系列活动中的讲书人大赛与诗歌征集大赛的优秀组织奖；同时工会在“凝心铸魂跟党走 团结奋进新征程”庆祝新中国成立76周年上海市医务职工摄影展评活动和书画展评活动中也分别荣获了优秀组织奖。

### **（二）挖掘特长优势，促进文体品牌建设**

作为曾荣获上海市医务职工“十佳优秀项目”“十佳运动会”的体育品牌，“中山医院杜鹃花节暨体育文化节”活动已成功举办了二

十六届。2024 年杜鹃花节文化体育节系列活动包括开幕式趣味运动会、攒蛋大赛、旱地冰壶趣味对抗赛、闭幕式暨职工游泳比赛，吸引了中山众多体育爱好者参赛；举办了 2024 年中山医院新年音乐会，完成新一轮中山室内乐团人才储备；特邀上海歌剧院在我院福庆厅上演大型原创歌剧《义勇军进行曲》，让精品艺术项目走进医院。工会以群众性文体活动丰富职工文化生活，展现职工积极向上的精神风貌。

工会引导职工做健康中国战略的践行者，鼓励职工积极参加健身运动和体育锻炼。工会组织广播操队参加上海市第四届市民运动会广播操比赛，荣获企事业单位组三等奖；羽毛球队荣获卫健系统第十届“医工杯”羽毛球团体乙组第二名；组织职工参加复旦大学教职工运动会、游泳比赛、乒乓球比赛，蝉联复旦大学运动会教职工第九套广播体操比赛一等奖，荣获教职工游泳比赛团体第二名；承办第二届中山医院—华山医院“中华一家亲”师生体育节，并在系列比赛中荣获乒乓球比赛第一名、羽毛球比赛第一名、篮球比赛第二名。

工会树立以职工为中心的工作导向，为职工办实事，将以工会空间调整为契机，创新“全国模范职工之家”服务品牌建设，增强团队凝聚力，切实关心关爱职工，切实提升职工幸福感。

复旦大学附属中山医院工会

2025 年 1 月